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Підлітковий вік є сенситивним для розвитку самосвідомості особистості. 

У підлітків виникає інтерес до себе, якостей своєї особистості, потреба 

оцінити, порівняти себе з іншими, розібратися у своїх почуттях і 

переживаннях. На основі розвитку самосвідомості, зростання вимог до себе, 

нового становища серед ровесників і старших у них з'являється прагнення до 

самовиховання. Вони намагаються розвинути в собі позитивні якості, 

подолати негативні риси [2]. 

Отже, підлітковий період є важливим етапом психічного та 

особистісного розвитку. Він характеризується особливою соціальною 

ситуацією, видами діяльності, новоутвореннями, специфічним перебігом 

кризи. Значні зміни відбуваються у розвитку інтелектуальної, спонукальної та 

емоційно-вольової сфер, у становленні самосвідомості. За несприятливих 

соціально-психологічних умов виникають труднощі у розвитку особистості, 

зокрема формування акцентуацій характеру. Знання дорослими вікових та 

індивідуальних особливостей підлітків дає їм змогу ефективно керувати 

психічним та особистісним розвитком дітей, попереджувати та долати 

виникаючі труднощі та проблеми. 
Література 
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ДІЯЛЬНОСТІ 

 

Сучасна наука дозволяє диференціювати терміни «навчання», «учіння»,  

«навчальна діяльність». Навчання – це спеціально організований процес 

керування вчителів учнями. В процесі навчання вчитель стимулює активність 

школярів, контролює та керує діяльністю навчання, надає необхідну 

інформацію та засоби виховання навчальних задач. Під учінням розуміють 

діяльність самого учня скеровану свідомою метою та спрямовану на засвоєння 

знань, умінь, формування навичок. Учіння є активним процесом, провідною 

діяльністю учнів. Таким чином, навчальна діяльність визначається як склад на 

спільна діяльність вчителя (навчання) та учнів (учіння). 

Загально визнана специфічна особливість навчальної діяльності полягає 

в тому, що її результатом прямим продуктом є насамперед розвиток самого 
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учня, надбання ним нових якостей, засвоєння способів поведінки, знань та 

механізмів регуляції. 

Мотиви навчання (за Л.І. Божович) – це почуття, що характеризують 

особистість школяра, її основну спрямованість, яка виховується протягом його 

життя як сім’єю, так і самою школою [4]. 

Дослідження мотивації навчання починається з проблеми визначення 

даного поняття, а також пов’язаних з ним понять „ мотив”, „ мотиваційна 

сфера” та ін.. Серед авторів немає повної одно стійкості у  визначені вище 

вказаних понять. Розбіжності у розумінні їх змісту пов’язані із складністю 

предмета вивчення, а також різноманітністю підходів до вивчення проблем[5]. 

Як відомо мотиви навчання – це суб’єктивні явища, що виникають, 

розвиваються і формуються на основі потреб учня. На думку В. Граби лис, 

навчання задовольняє три групи потреб дитини: пізнавальні, соціальні та 

потреби пов’язані з образом власного „ Я” [2]. Пізнавальні мотиви 

виявляються у спрямованості школяра на засвоєння знань, на виявлення 

інтелектуальної активності у процесі навчання. Велике значення має й 

усвідомлення учнем важливості пізнавальних мотивів, перетворення їх на 

провідні. 

З успішністю та оцінкою вчителями результатів діяльності тісно 

пов’язані рівень домагань та самооцінка учня. Зважаючи на те, що оцінка є 

сильним реально діючим мотивом навчання, психологи радять, оцінюючи 

діяльність школяра, особливого значення надавати [3]:  

1) наполегливості, зусиллям, з якими учень виконує завдання;  

2) досягнення успіху;  

3) особливостям раціональності способу, за допомогою якого було 

отримано результат;  

4) мотивам, сполукам прагнення ;  

5) можливостям досягнути більшого успіху. 

Прагнення отримати хороші оцінки, схвалення з боку вчителя, батьків, 

однолітків (мотивація благополуччя), престиж, обов’язок, мотиви 

самовизначення належать до категорії соціальних, вони відіграють важливу 

роль у мотиваційній сфері школяра. Усвідомлення важливості навчання для 

власного зростання, розуміння себе суб’єктом навчання активізує активність 

учня, стимулює потребу у саморозвитку – навчання стає засобом досягнення 

бажаного образу „ Я” [1].  

Отже, навчання – політизована діяльність. Складну систему його 

мотивації створюють дві групи мотивів -  широкі соціальні та навчально-

пізнавальні мотиви. У структурі мотивації навчання розрізняють провідні та 

підпорядковані мотиви. Існує думка, що ієрархія мотивів навчання має 

двохверхівкову будову: провідну роль відіграють як соціальні так і пізнавальні 

мотиви навчання. 
Література 

1. Гипенрейтер Ю. Б. Психология мотивации и емоцій. Учеб. Пособие. – М.: Мир, 

2002. - с. 752. 

2. Занюк С. С. Психологія  мотивації та емоцій. – Луцьк. , 2008.- С.160. 
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ВПЛИВ СІМЕЙНОЇ ДЕПРИВАЦІЇ НА ОСОБЛИВОСТІ 

УЯВЛЕНЬ ПРО МАЙБУТНЄ СІМЕЙНЕ ЖИТТЯ ПІДЛІТКІВ 

 

Сім’я – єдина та унікальна група, в якій з дитинства оптимально та 

природно задовольняються як біологічні, так і психічні потреби людини. В 

батьківській сім’ї формуються навички, норми поведінки та зразки 

поводження, соціальні ролі та життєві сценарії, моделі сімейного життя і 

погляди на виховання дітей.  

Особистість, яка розвивається, знаходячись поряд з дорослим, 

ідентифікує себе з носієм тієї чи іншої соціальної ролі. Батьки спонукають 

дитину стати дорослою, створюють середовище для соціалізації особистості 

[4].  Це стосується безлічі соціальних функцій, в тому числі і таких, які 

використовуються у подружньому житті. Традиції, шаблони взаємовідносин, 

норми спілкування передаються із покоління в покоління. Батьки постійно 

виступають прикладом в діяльності. Поступово завдяки саме спільній 

діяльності, ідеал чоловіка та жінки набуває для дитини більш реальних 

характеристик. В залежності від моделі сім’ї, стилю виховання та життя, рівня 

благополуччя, морального клімату відрізняються уявлення дитини про своє 

майбутнє, своє місце в світі взагалі та уявлення про побудову сім’ї зокрема. 

Видатні дослідники впливу психічної депривації на дітей, які 

виховуються поза родиною, Й. Лангмейер, З. Матейчик висували гіпотезу 

стосовно передачі негативних характеристик у подружніх стосунках 

наступному поколінню. 

Д. Боулбі, завдяки якому термін  «депривація» (що дослівно означає – 

позбавлення, втрата) увійшов в науковий світ, пояснив дитячу депресію 

відсутністю батьківської уваги, емоційною холодністю по відношенню до 

дитини, інакше кажучи, фрустрацією потреби в батьках [1]. 

Сімейна депривація, що безумовно присутня в якійсь мірі в кожній 

дисфункціональній сім’ї, як було зазначено в попередньому розділі, негативно 

впливає на кожну особистість та відображається на всій психічній діяльності, 

в тому числі і на формуванні неадекватного образу майбутньої родини. 

Найбільш докладно вплив родинної депривації на майбутнє сімейне 

життя розглянуто у категорії дітей, які виховуються в закладах інтернатного 
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